

24小时读者热线：96060 江苏都市网 www.js.cn (江苏首席生活门户网)

## Sunday in Depth

责任编辑：陈曦 美编：于飞 组版：陈恩武



# 求职简历从华尔街飞向南京

■ 快报记者 孙兰兰

华裔高端人才纷纷想回国「过冬」

在这个萧索的冬天，刘武却忙得不可开交。常常，半夜12点了，他的工作MSN上还会“腾”地弹出对话框，这个时间对生活在纽约的华尔街人来说，才是上午11点，临近午饭时间，他们焦虑的是下一个“饭碗”在哪里。

作为仁人成功网CEO，江苏地区颇有名气的一家猎头公司HR总监，8年的“猎头”生涯中，刘武接触到的高端人才可不少。不过，像最近两个月的情况还从来没有过：七八十份求职简历从海外雪片般飞来，其中三分之一来自华尔街。

为了照顾到时差，他的名片上赫然添印了“24小时热线”的电话号码。

## 曾经年薪都是几十万美金

近几年，“海归”早就变得不稀奇。但在猎头公司看来，大多数属于“伪人才”，有的只是短暂去镀了金而已。

这一次截然不同。

刘武最近接到的这七八十份简历，几乎每一份都相当耀眼。“很多以前的年薪都在五六十万美元，在人才济济的华尔街，也属于中等偏上的级别。年薪最高的100万美金。”刘武介绍，这是个华尔街上一家投资公司的副总裁，除了高额年薪，还有若干股份，但公司被这场金融风暴刮倒了，他只好回国求职。

这样的高端人才，以前，南京的猎头公司一年也许也遇不到一两个。

“华尔街，只是个代名词。澳大利亚、欧洲，包括我们看来还算好的日本，在这些国家工作的华裔金融人才，很多都已经失业。”刘武前几天就接触到一名在日本的南京人，原先是搞IT技术，后来转到金融行业，已经离职3个多月了，现在还在全球范围内“撒网”求职，“他跟我说，如果有合适的职位，他很想回南京工作，毕竟这里是他的家乡。遇到事的时候，特别想家。”

还在职的，也战战兢兢，时刻担心着下一个被裁的会不会轮到自己。

于蓝（化名）上个月在刘武这儿“挂了个号”。与别人相比，他算幸运，目前还有工作可做、有薪水可领。34岁的他在华尔街一家公司担任部门经理，原本正是踌躇满志准备大展抱负的时候，但不久前雷曼兄弟的破产让他受到了沉重打击。“我们也是雷曼兄弟的一个下属公司。虽然现在没倒，但谁知道能撑多久？”他不得不为自己早做打算，希望能回到国内的投资银行等金融机构，进入高层。

因为还在职，于蓝说“不急”。但又有些按捺不住地表示，只要有合适的，很快就可以处理好一切事务，立即回国。

## 美国人也想到中国“过冬”

与南京相比，上海、北京

显然更是华尔街人才回归的首选之地。

“现在平均每天能接到30多份华尔街金融人士的简历！我们的人才库里随便一翻就是一个。”如果在GOOGLE上搜索“猎头公司”四个字，排在最前面的就是锐仕方达，因此，这家在上海和北京都有分部的猎头公司，成为许多华尔街人士投简历的重要目标，“他们喜欢用GOOGLE。”锐仕方达的市场顾问黄小平习惯性地分析。

黄小平说，金融危机让很多美国人的工作和生活变得极不稳定。其实不但是华裔想回来，就连一些地地道道的美国人，也开始瞄准中国，想到这里来度过寒冷的“冬季”。上周，有一名美国人直接跑到锐仕方达在北京的公司投求职简历。黄小平原本以为他在驻华外企工作，想换个更好的环境，所以来到猎头公司。令他惊讶的是，这名美国人竟然直接从纽约飞来的，第一次来到中国。

“他在华尔街做财务分析师，和我沟通的时候说，他觉得在全球金融危机的状况下，中国是最安全的地方。”在金融危机爆发前，这位美国财务分析师早已对中国经济发展产生浓厚兴趣，为此还自学了中文。“中文说得很不错，交流基本没有问题。”黄小平印象很深，对方还特别提到1997年亚洲金融危机时，中国的处理手段很强硬，让国民安然度过那场风暴，并且随后的经济发展。

“中国政府现在在国外的形象非常好。”仁人成功网的CEO刘武接受采访时也谈到这个话题，境外媒体普遍认为，中国有能力抵御这场风暴，甚至很多媒体提出一个观点：中国很可能成为这场金融风暴中的最大受益者。正因如此，促成了众多华裔归国的念头。

采访结束的当晚，黄小平突然又打来电话：“刚才来了个特殊人物，一下子带了200多份简历，全是在华尔街的华裔金融专才。”记者顿时明白：这是陈迅勇！最近的话题

“在现在全球金融危机的状况下，中国是最安全的地方。”

——想“空降”到中国的一位美国财务分析师说。

“我们也是雷曼兄弟的一个下属公司。虽然现在没倒，但谁知道能撑多久？”

——想回归中国的一位华尔街经理说。

焦点人物。供职于美国一家大银行的他，本月7号一回国就开始马不停蹄地辗转于香港、北京、上海等地，四处拜访金融机构，为华裔同行寻找机遇。看来，他已不仅是亲自拜访，也开始借助“猎头公司”的力量，向更宽广领域寻求更多的机会。

## 成功回归的，还没有几个

还有一个网站，因为它的名字，最近变得特别红火——聚贤华尔街。

这家去年初成立的招聘网站，主要服务于证券、基金、保险、银行、上市公司等金融类企业，原先用“华尔街”这个词，只是因为它是金融的代名词，象征着高端、专业。金融风暴发生后，网站突然之间变得名副其实了。

“从今年5月份左右开始，从华尔街投过来的简历越来越多，现在大概有六七百份，这个数字每天还在不断增加。”聚贤华尔街招聘网猎头顾问王海红说，其中只有30%左右是刚毕业不久的留学生，在华尔街已打拼多年并取得一定成绩的占到了七成，这样有丰富经验的金融专才，以前在国内是“一才难求”。

然而，现在他们的回归路，并不好走。

几家颇具规模的猎头公司都坦言：“挂单”的华尔街人才不少，但和国内企业谈成的，几乎没有。“聚贤华尔街”的王海红也告诉记者，截至目前，他们只有寥寥可数的几个人有了着落。最近有一名应聘国内某大型保险公司，已通过初试、复试，即将进入最后的面试阶段，据说很有希望。

“但是谁说得准呢，不到最后都不能算。”

刘武目前手头的七八十个海外中高端人才，也还没有眉目。

“华尔街人才的生意谁不想做？不过，真不是那么容易的事。”按猎头公司的行情，成功给企业“猎”到一个人才，将得到这名人才年薪的25%~35%作为酬劳。如果年薪100万，那么做成一笔就是30万元左右的进账！

“他们的心理价位对于



这个冬天，整个华尔街笼罩着金融危机的阴霾 CFP

## 相关新闻 Correlative News

### 高！实在是高！ 企业暗中献上 员工当“猎物”

快报讯（记者 孙兰兰）华尔街大幅裁员，在中国境内的不少外企，日子也不好过。想要裁员，又怕惹上劳资纠纷，或者影响到企业形象。那么，该怎么办？最近，南京一家著名的猎头公司接到四五起奇怪的委托：企业竟然主动掏钱，请猎头公司“猎取”自己的属下。

“一向是拿钱请我们去挖其他企业的墙脚，现在竟然请我们去挖他们自己的人。”这家猎头公司前不久接到一宗委托，一家名列世界五百强的跨国大公司，拿出一张名单，上面列出了几名自己员工的名字，让猎头公司尽快“猎取”这几个人，将他们挖到别的公司，但是得悄悄地进行，不能向“猎物”走漏一丝风声，双方还签订了保密协议。“我一看，全是这家公司的高层管理人员。以前还从来没接到过这种委托。”按客户要求，猎头公司的工作人员将这些人录入人才库，一有合适的企业需要，立即与“猎物”联系，像正常的猎头行动一样，以非常诚恳的态度表示，看中了对方的才能，竭力游说“猎物”跳槽。

“这一招，实在是高，原企业避免了很多麻烦。”猎头公司有关人士透露，企业之所以要反向猎头，将自己的员工献上当“猎物”，自有其原因。如果直接裁员，很容易引起劳资纠纷，在企业内部会造成不安定因素，留下来的人也人心惶惶。更重要的是，会严重影响企业形象，让人觉得这家公司经济稍不景气就会赶人走，太没有人情味；到经济好转需要扩张时，再想招聘人才就比较困难。“外企大公司很注意这些方面，所以不如想办法，让员工自己提出辞职。当然，只有对待级别不一般的高管才会这样，也是害怕辞退他们之后，他们会心怀不满，从而泄露商业机密。对小职员，是不会这么费心的。”

所以，被相中的“猎物”也别太兴奋，说不定，就是你现在所属的公司的“诡计”。不过，业内人士分析，这种做法很聪明，对双方也都有利。“猎物”保住了饭碗也保全了面子。

不过，操作起来的难度可不小。首先，猎头公司在这种经济不景气的状况下，得有实力找到合适位置诱惑“猎物”，这样才能得以实施“反向猎头”计划，一般的小猎头公司根本做不起来。当然，成功之后的酬劳也着实可观。有关人士透露，费用参照猎头委托的费用收取，即年薪的25%~35%，而除了这一笔，猎头公司仍然要向“挖”走人的企业收取一笔酬劳，确实是“赚翻了”。